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Blok rozhodovani

Typické pouziti bloku rozhodovani

Podminéné vykonani bloku (podminky) Cyklické vykonavani bloku (cykly)

inicializace

ano
blok 1

pocitadlo (proménna)
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Podminky

if prikazl if prikazl
then then
prikaz2 prikaz2
fi else
prikaz3
Pokud prikazl skonci s navratovou hodnotou 0,
vykona se prikaz2. V opacném pripadé se vykona fi
prikaz3.
Kompaktni zapisy: if prikazl; then
prikaz2
if prikazl; then
prikazZ else
prikaz3
fi
fi
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Cyklus pomoci while/u

Cyklus (smycka) je fidici struktura, ktera opakované provadi posloupnost prikazt. Opakovani
i ukonceni cyklu je fizeno podminkou.

__— cyklus probiha zatimco prikazl1 vraci v navratové

while prikazl < |
do
prikaz2

done

hodnoté 0 (bez chyby)

Kompaktni zapis:

cyklus probiha dokud prikazl nevrati v navratové

hodnoté 0 \

while prikazl; do
prikaz2

done

until prikazl; do
prikaz2

done




Cyklus pomoci while/

inicializace

inicializace

snadna transformace

vyhodnoceni podminky

ne na konci cyklu

Tento algoritmus nema pfimou podporu v
ridich strukturach jazyka bash, jeho prepis je

komplikovana implementace  mojny, ale za cenu horsi &itelnosti vysledného
kédu.




Navratova hodnota pro

Koncici proces muze rodicovskému procesu sdélit informaci o svém pribéhu pomoci
navratové hodnoty. Navratova hodnota je celé Cislo nabyvajici hodnot 0-255.

Proces: pid, ppid

Proménné

navratova hodnota

Navratova hodnota:

rodicovsky proces

Proces: pid, ppid

4

N Promeénné

__~

0 =vse probéhlo Uspesné (pravda)

dceriny proces

>0 =doslo k chybé, vracend hodnota pak zpravidla identifikuje chybu (nepravda)

Navratovou hodnotu posledné provedeného prikazu lze zjistit pomoci proménné ?.
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Bl Navratova hodnota, priklady .

S mkdir test
S echo $?
0

S mkdir test
mkdir: cannot create directory " test': File exists

$ echo $°?

1

S expr 4 + 1

5

$ echo $°?

0

S expr a + 1

expr: non-integer argument
$ echo $?

1




l Prikaz exit

Prikaz exit slouzi k ukonceni béhu skriptu nebo interaktivniho sezeni. Nepovinnym
argumentem prikazu je navratova hodnota.

#!'/bin/bash
if test "$1" -1t O; then
echo "Cislo je mensi nez nula!"
exit 1
fi
echo "Cislo je vetsi nebo rovno nule."
exit O

$ ./muj skript 5

Cislo je vetsi nebo rovno nule.
$ echo $?

0

$ ./muj_skript -10
Cislo je mensi nez nula!
$ echo §$?

1




Prakticky priklad - pod

mkdir adresar 2> /dev/null
if [[ $? -ne 0 ]]; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!"

exit 1
fi

mkdir adresar 2> /dev/null
if test $? —ne 0; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!"

exit 1

funkéné identické zapisy fi

if ! mkdir adresar 2> /dev/null; then
echo "Nemohu vytvorit adresar!"”

exit 1
fi




l Prikaz test, operatory p

Ptikaz test slouzi k porovnavani hodnot a testovani typd soubort a adresart (man bash,
man test). V pripadé, Ze je test splnén, je navratova hodnota prikazu nastavena na 0

(pravda).

Porovnavani celych cisel:

test cislol operator cislo2

Operator :
—eq
-ne
-1t
-le
-gt
~ge

rovna

Se

(equal)

nerovna se (not equal)

mensi
mensi
vetdi

vétsi

Alternativni zapis:

nez
nez
nez

nez

(less than)

nebo rovno (less or equal)
(greater than)

nebo rovno (greater or equal)

[[ €islol operator cislo2]]

/ musi byt mezery

aklady programovani

R L
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l Prikaz test, logické oper

Logické operatory:

| | logické nebo

&& logicke ano stejny vysledek, jiny zpUsob interpretace!
! negace
Priklady:
[[ (cislol operator cislo2) || (cislo3 operator cislod) 1]
[[ (cislol operator cislo2) 1] || [[ (cislo3 operator cislo4d) 1]]

* Pomodci logickych operatoru, lze vytvaret slozitéjsi podminky.

* Pokud nezname prioritu operatord nebo si nejsme jisti, tak pouzivame kulaté zavorky.

* Bash pouziva liné vyhodnocovani podminek, které spociva ve vyhodnocovani pouze té
Casti slozené logické podminky, kterou je nutné vyhodnotit pro zjisténi vysledné logickeé
hodnoty.




l Liné vyvhodnocovani

[[ vyrazl
F || |F
F || |T
T || F
T || T

|| vyraz2 1] <-> [[ vyrazl 1] || [[ vyraz2 ]]

F
p Pokud je prvni vyraz pravda (T), tak je vysledek vzdy
T \pravda. Proto se vyraz2 vyhodnocuje jen tehdy, pokud neni
. prvni vyraz pravda.
Trik:
mkdir adresar || exit 1

pokud prikaz mkdir selze (F), zavola se prikaz exit a skript se ukonci

[[ vyrazl && vyraz2 ]] <-> [[ vyrazl ]] && [[ vyraz2 ]]
F && F = F
F && T F Pokud je prvni vyraz nepravda (F), tak je vysledek vzdy
T &&|F I nepravda. Proto se vyraz2 vyhodnocuje jen tehdy, pokud je
T &&|T T \prvnivyraz pravda.




Bl Prakticky piiklad - cyklus .

pocitadlo (proménna)

nutno pouzit $

N=10

I=0 ¥
while test "$I" -1t "$N"; do
echo "X"

O

ano ((I =TI+ 1))
done
N=10 N=10
I=0 I=0
while [[ I -1t N ]]; do while [[ »$I" -1t "$N" ]1; do
echo "X" o "X"
((I=1+1)) /Tfl(;1+1))
done -1 done

volitelné S, pokud je pouZit blok [[ ]] nebo (( ))




l Slozitejsi konstrukce - v

Jazyk bash nema naveésti a prikaz goto, ¢i jeho obdobu. Komplexnéjsich konstrukci lze tedy

dosahnout jen zanofovanim cykld a podminek vzajemné do sebe. Urover zanofeni neni
omezena.

Pti ndvrhu algoritmu/skriptu se vSak snazime o zamezeni zbyte¢ného vnorovani (prevazné z
dlvodu snadnéjsi orientace ve skriptu).

podminka I podminka —> it

kl
cyxius cyklus

Vhodnéjsi usporadani napt.
pro testovani vstupnich dat
od uzivateld.




Vnorovani cyklu - prikla

pocitadlo vnéjsiho cyklu muze
N=1o . v ’ 7 . \"4 7

ovliviovat chovani vnitrniho
I=0 cyklu

e [[I-ltN]];do/
J=0

while [[ J -1t I ]]; do
echo —n "X"
((F=J+ 1))
done
echo ""
((I =1I+1))
done

U zanorenych konstrukci dbdme na odsazovani textovych blokd, které zvysuje prehlednost
a Citelnost kodu. V textovych editorech je integrovana podpora, ktera odsazovani
usnadnuje, napt. v editoru gedit, |1ze odsazeni oznaceného textového bloku dosahnout
klavesou TAB Ci Shift+TAB.




l Cviceni |

1. Napiste skripty v jazyce bash pro nasledujici ulohy. Rozmér vykreslovaného obrazce
necht uzivatel zada interaktivné po spusténi skriptu.




lUkoI 1

Do termindlu vytisknéte ¢tverec se znakd X. Délku strany ¢tverce zada uZivatel.

X XXX XXXXXX
X XXX XXXXXX
X X XX XXXXXX
X X XX XXXXXX
X X XX XXXXXX
X X XX XXXXXX
X X XXXXXXXX
X X XXXXXXXX
X X XXXXXXXX
X X XXXXXXXX

To, ze se nejedna vzhledové o Ctverec, ignoruijte.
Pocet znakl X na radku a pocet radkd vsak musi
byt stejny.




lUkoI 2

Do terminalu vytisknéte pravouhly trojuhelnik se znakl X, tak aby jedna odvésna byla
umisténa nahore a druha na levé strané. Délku odvésny zada uzivatel.

X XXX XX
X X XXX
X X XX
X X X

X X

X

KX X XX X X X X X
KX X XX X X X X
KX X XX X X X

KX X X X X X




Bl Ukol 3

Do terminalu vytisknéte pravouhly trojuhelnik se znakl X, tak aby jedna odvésna byla
umisténa dole a druha na levé strané. Délku odvésny zada uzivatel.

X X
X X X
X X X X
X X XXX

KX X XX X X X X X
KX X XX X X X X
KX X XX X X X
KX X XX X XK
KX X X X X




lUkoI 4

Do terminalu vytisknéte obrys ¢tverce se znakl X. Délku strany Ctverce zadd uzivatel.

X XXX XXX XX

X
X X
X X
X X
X X
X X
X X
X X
X X
X X

X XXX XX XX

To, ze se nejedna vzhledové o Ctverec, ignoruijte.
Pocet znakl X na radku a pocet radkd vsak musi
byt stejny.




Bl Ukol 5

Do terminalu vytisknéte obrys ¢tverce a jeho uhlopricky se znak( X. Délku strany ¢tverce
zada uzivatel.

X XXX XXX XXX
X X X X

KX X K X X

X
X
X
X
X
X
X X X X
X XXX XXX XXX

To, ze se nejedna vzhledové o Ctverec, ignoruijte.
Pocet znakl X na radku a pocet radkd vsak musi
byt stejny.




Domaci ukoly




l Domaci ukoly

Pokyny:

1. Uvedené ukoly jsou pro pokrocilé studenty.

2. Cilem ukoll je rozvinout vasi schopnost fesit problémy, ktery jsou zdanlivé
neresitelné z pohledu moznosti a zdroju, které mate k dispozici. V pripadé jazyka bash
se jedna prevazné o moznost pracovat pouze s celoCiselnou aritmetikou a omezeny
zpUsob vykreslovani na terminal.

Zadani:
1. Vykreslete kruh z pismen "X". Polomér kruhu zada uzivatel po spusténi skriptu.

2. Vykreslete kruznici z pismen "X". Polomér kruznice zada uzivatel jako prvni argument
skriptu.




